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ATA DA 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO - 

COMTUR, do ano de 2021. Aos quatro (04) dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte 

e um (2021), reuniram-se à Sala dos Conselhos Municipais de Piratininga, às sete e meia (07) 

horas e trinta minutos (30), os Conselheiros Titulares e Suplentes deste Conselho Municipal de 

Turismo – COMTUR, demais convidados e cidadão(ã)s interessado(a)s, conforme a lista de 

presença assinada, em anexo. Contamos com as presenças das seguintes representações e 

respectivos representantes do Poder Público: Coordenadoria Municipal de Turismo – Jorge 

Miguel Duarte (Titular) e Adriana Maura Barboza Merlin (Suplente); Coordenadoria 

Municipal da Cultura – Éder Rodrigues Azevedo (Titular); Câmara de Vereadores – Osni 

Azzi. Organizações da Sociedade Civil, Iniciativa Privada e demais Instituições, 

compareceram as seguintes representações e respectivos membros: Atrativos Urbanos – Padre 

Enedir Gonçalves Moreira (Titular); Atrativos Rurais – Guilherme do Amaral Carneiro 

(Titular) e Yuno Silva (Suplente); Artesãos, Lojas e Comércio – Alan Escoalheira de Abreu 

Veronez (Suplente); Novo Thermas de Piratininga – Adriana Toledo (Suplente); Meios de 

Hospedagem – Simone Braga Faria Molina (Titular); Agências de Viagem – Eliana Aparecida 

Polezi Siqueira (Suplente); Beleza e Estética – Cláudia Aparecida Radiguieri (titular), e Cynthia 

C. Duvoisin Bulik. Ocorreram as faltas justificadas das seguintes representações: 

Coordenadoria Municipal da Educação; Coordenadoria Municipal do Meio Ambiente; 

Artesãos, Trabalhos Manuais; Comércio; Restaurantes e Bares; e Polícia Militar.  A pauta 

com a ORDEM DO DIA constituiu-se dos itens que serão discorridos nesta ATA. Os primeiros 30 

minutos foram reservados para a leitura individualizada da Ata por parte de membros 

interessados, assim como a assinatura da Lista de Presença. Às 8h00 iniciou-se a 9ª Reunião 

Ordinária, com as boas-vindas aos presentes, justificativas das ausências dos membros e do 

Presidente Elton, pelo motivo de doença na família, e na sequência o Padre Enedir abençoou a 

Reunião e comentou brevemente sobre o Dia de São Francisco de Assis. 1) Aprovação da Ata Nº 

008/2021, enviada previamente pelo whatsapp para leitura. 2) Informações do Projeto “Calçadão 

na Rua Central” (recursos COC/DADETUR). O Coordenador Municipal de Turismo falou sobre 

as adequações e correções referentes ao projeto, ressaltando que não está mais sob a 



 
 
 
 
 
 
 
 

2 
 

Conselho Municipal de Turismo - COMTUR 
Lei de Criação Nº 2.300 de 10 de Maio de 2017 

Rua Manoel Pedro Carneiro, nº 110     (14) 3265 2011. 

CEP 17490-082     Piratininga/SP 

ATA Nº 09/2021 REUNIÃO ORDINÁRIA DE: 04/10/2021 
 

responsabilidade da Coordenadoria Municipal de Turismo, já que os próximos trâmites são 

atribuição da Coordenadoria Municipal de Obras. Questionado por alguns membros sobre qual 

seria a função do COMTUR daqui para frente, inclusive em relação ao papel fiscalizatório, já 

que parte da verba que será utilizada para a obra foi destinada por este Conselho, eu, Adriana 

Merlin, posicionei-me dizendo acreditar que podemos acompanhar e, caso necessário, solicitar 

via Ofício que a Coordenadoria de Obras nos mantenha informada sobre as ações e andamento 

do Projeto, porém não mais do que isso; assim, o COMTUR não seria fiscalizador da obra e nem 

recebedor de prestação de contas, como sugeriu o membro suplente Sr. Yuno Silva. Em seguida, 

o Coordenador afirmou que a prestação de contas está em desuso, haja vista que, no Portal da 

Transparência, tudo está registrado e que qualquer munícipe pode acompanhar e solicitar a 

qualquer tempo esclarecimentos sobre os projetos e uso de verbas. Por sua vez, o Vereador Osni 

Azzi, esclareceu que a Câmara Municipal seria o órgão que exerce função de fiscalizar e cobrar 

pelo uso do recurso, acompanhando o processo e trâmites decorrentes do projeto. 3) Balanço: 1ª 

Mostra de Artesanato de Piratininga. Foram feitas pontuações a respeito da 1ª Mostra de 

Artesanato, ocorrida nos dias 02 e 03 de outubro de 2021, momento em que o Coordenador 

Municipal de Turismo ressaltou o sucesso do evento, as vendas dos produtos, o número 

significativo de visitantes, a exposição da maquete com a história de Piratininga, e a motivação 

para a efetivação de uma feira permanente, como forma de contribuir para a divulgação do 

artesanato piratiningano e do turismo local. Comentou-se, ainda, que o grupo de artesãs planeja 

se constituir como uma Associação. O Vereador Osni, aproveitou para relatar sobre o movimento 

dos comerciantes, por meio de reuniões, vislumbrando a criação da Associação Comercial, o que 

fortaleceria também o turismo, sendo completado por Alan Veronez, que comunicou já terem 

articuladas outras reuniões com este mesmo intuito, mas que agora sente os comerciantes mais 

unidos em decorrência da pandemia. 4) Sensibilização sobreo Dia Mundial do Turismo (dia 

27/09). A direção do COMTUR enviou no grupo do whatsapp a arte para que os Conselheiros 

pudessem divulgar nas redes sociais o Dia Mundial de Turismo, conforme consta no Plano 

Diretor. 5) Ações referentes à promoção turística: impressão de folderes e melhorias no site. O 

Coronel Jorge Miguel informou que, enquanto o COMTUR não tem sua própria página, como é 
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o recomendado, o site da Prefeitura está estruturado para que o visitante, ao acessar a página, 

encontre de imediato o ícone do COMTUR, facilitando a navegação. Na sequência, ocorreram 

discussões sobre o material impresso para divulgação dos atrativos e, para que fique exposto no 

PIT (Novo Thermas). Conforme já relatado na reunião anterior sobre as melhorias que 

acontecerão ainda neste ano, a representante suplente do Novo Thermas, Adriana Toledo, 

comentou sobre a reestruturação que ocorrerá no PIT, com pessoa treinada para oferecer todas as 

informações aos turistas, bem como haverá adequações do espaço físico, para melhor atender aos 

visitantes. Foram realizadas variadas sugestões referentes ao material de divulgação, desde 

aproveitar o folder que já temos, pois o mesmo não faz alusão a nenhum governo, a confeccionar 

um banner com indicações dos atrativos e locais relevantes para os turistas e, também, um mapa 

dos atrativos impresso em folha única com o QR Code que levaria a um folder digital. Diante das 

muitas sugestões, serão analisadas as possibilidades e solicitada orientações da Consultoria para 

melhor viabilidade e efetividade. Foi sugerida agilidade em relação aos folders já existentes, em 

virtude da proximidade do Salão São Paulo de Turismo 2021. 5) Informações sobre o Salão São 

Paulo de Turismo 2021, em novembro (possibilidade de caravana de Piratininga). O assunto será 

explanado no decorrer do mês, pelo grupo do whatsapp, sendo informado que o evento ocorrerá 

no período de 10 a 12 de novembro de 2021. 6) Sarau do Sertão e Inauguração da estrutura do 

Sítio Tupã. Em decorrência da ausência justificada do proprietário do Sítio Tupã, Paulo Mazo, 

informou-se que segundo este, que as reformas estavam sendo finalizadas, houve convite às 

artesãs locais (que participaram da Mostra Cultural) para exposição dos trabalhos, lembrando a 

todos que o evento ocorrerá no dia 31/10/21021, no período das 10h às 16h. Haverá também, de 

acordo com o Coordenador de Turismo, o Show Sertanejo na Praça do Turista, no dia 

09/10/2021, das 19h às 23h. 7) Definição de data da Capacitação dos Conselheiros do 

COMTUR, junto a Consultoria Leal. Esse item consta, no Plano Diretor, como meta de curto 

prazo e é essencial para o bom andamento do COMTUR, por isso ocorrerá durante a próxima 

Reunião Ordinária, em novembro. 8) Pauta Livre. O conselheiro Yuno solicitou a palavra e 

questionou à Coordenação Municipal de Turismo sobre a aprovação do projeto para o uso da 

verba da Lei Aldir Blanc destinada ao Município de Piratininga, sendo reforçado pelo titular de 
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Atrativos Rurais, Guilherme do Amaral, se: o Projeto apresentado foi aprovado? Se o município 

apresentou, se ele, enquanto COMTUR poderia ter acesso ao mesmo. Aproveitou também o 

momento para sensibilizar o Poder Público quanto à disponibilização de transporte para pessoas 

de Piratininga que tenham interesse em participar da Missa a ser celebrada no Museu do Café, 

destacando que já é possível a visitação da Capelinha reformada, dizendo ser este um espaço 

ecumênico. O Coronel Jorge Miguel esclareceu que a Lei Aldir Blanc, diante da emergência 

cultural, seria para receber pelo serviço prestado, mas que, apesar de ter feito o projeto na data 

certa para entregar, não conseguiram abrir a Plataforma Mais Brasil, pois não possuía a senha de 

acesso. Com isso, o valor de R$ 118.000,00 (cento e dezoito mil reais) não poderá ser 

disponibilizado para os artistas de Piratininga. O debate sobre esta questão se intensificou. E, 

diante do horário avançado da Reunião e dos compromissos de alguns dos presentes, foi sugerido 

por mim, enquanto Secretária Adjunta, que poderiam sair e depois constaria na Ata a discussão 

do assunto em questão, porém o Padre Enedir, representante titular dos Atrativos Urbanos, 

solicitou que, devido à importância do assunto, retomássemos a questão na próxima reunião, o 

que foi aceito pelos presentes. Finalizamos assim, a Reunião, com agradecimentos aos presentes 

e, nada mais havendo a tratar, demos como encerrado os trabalhos, e eu, Adriana Maura 

Barboza Merlin_________________________, Secretária Adjunta, lavrei a ata, que vai 

assinada por mim, e, em anexo a lista de presença dos membros participantes nesta reunião. 

Piratininga, 04 de outubro de 2021. 


